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Uzupelnienie do Zadania 1. (o obliczaniu Sredniej arytmetycznej): W programie wczy-
tujacym dane ze standardowego wejscia mozna uzy¢ konstrukeji

while (EOF!=scanf("%1f",&x)) { ... };

a wewnatrz petli instrukeji break dla przypadku, gdyby wezytanie kolejnej liczby spowo-
dowalo przekroczenie zalozonego maksymalnego rozmiaru tablicy na dane (nmax). Na
wejscie programu mozna skierowadé, korzystajac z mechanizmu potokéw unixowych,
plik zawierajacy kolumne np. 1000 liczb pseudolosowych o rozkladzie réwnomiernym
w przedziale 0 < = < 1 (wygenerowanych osobnym programem). W takim przypadku,
otrzymane wyniki powinny by¢ bliskie: (z) ~ 0.5 (srednia), o(x) ~ §v/3 ~ 0.289 (od-
chylenie standardowe).

11. Konwersja liczby catkowitej do postaci dwdjkowej. Prosze napisaé¢ funkcje
int Konwersja_Dec_Bin(unsigned dec, char *bin);

ktora konwertuje liczbe catkowita (dec) do postaci tablicy znakowej (bin) zawie-
rajacej ciag cyfr 0 i 1 odpowiadajacy zapisowi tej liczby w systemie dwojkowym;
warto$¢ zwracana to liczba cyfr w zapisie dwéjkowym (nie liczac wiodacych zer).
W programie wywotujacym te funkcje, zmienng dec wezytujemy z klawiatury zas
tablice bin wypisujemy na ekran za pomoca funkcji biblioteki standardowej (scanf
i printf). Zadanie nalezy wykonaé¢ na dwa sposoby:

a) za pomocy dzielenia %2 i standardowych operacji arytmetycznych (+,-,%*,/);

b) za pomoca operacji bitowych x & 01 oraz x=x>>1 (ewentualnie w wersji z prze-
sunieciem bitowym w lewo: x & a oraz a=01<<i, gdzie i=0,1,2,... ).

12. Mnozenie z przesunieciami bitowymi. Prosze napisa¢ funkcje, ktéra mnozy
dwie liczby typu unsigned (albo unsigned long), a wynik zapamietuje w dwoch
innych zmiennych, z ktérych jedna przechowuje najmlodsze bity (Scisle méwiac:
wynik mnozenia modulo UINT_MAX albo ULONG_MAX), za$ druga - pozostale starsze
bity. Funkcje mozna nastepnie wykorzystaé¢ do implementacji, w jezyku ANSI C,
generatora liczb pseudolosowych Parka-Millera, ktory tworzy cigg liczb opisany
wzorem

Tpy1 = 48271 -7, mod (23! — 1),

poczawszy od pewnej poczatkowej wartosci np. 7o = 1 (to tzw. podstawa gene-
ratora). Latwo zauwazy¢, ze proba implementacji takiego generatora z wykorzy-
staniem zwyklego mnozenia liczb catkowitych szybko doprowadzi do przepemhienia
zakresu i nieprawidtowych wynikow.



